

汪云任的爱情绝唱及其它

杨绵发

淮河南岸一道钢铁铸就一般的盱眙古堰——汪公堤，不仅铭记在诸多的历史典籍中，也砌筑在盱眙老城区百姓的现实生活中。残存的汪公堤沉寂在淮河岸边的老前街和码头街民宅下默默无闻，现今住在这古堰之上许多老人们，除了知道这道防洪古堰是清代时任陝西按察使、布政使等等最终位居二品高官的汪云任捐资修建，也知道这道大堤向南曾有一个占据着盱眙半个城的汪家花园，还知道这个花园的主人汪云任和他的“铁心夫人”张瑶娘，在两百多年前曾演绎了一场震撼黄淮江淮大地的爱情等传奇。

一见钟情情未了

淮河南岸盱眙老城码头街上“御码头”旁，曾有一条老巷道叫“汪巷”。这里是清代和民国时期名扬天下的汪氏家族老宅地。这条镶嵌在淮河南岸盱眙老城码头街里的汪巷，可真是一个了不起的巷子，这里走出了汪氏家族的六位进士和举人，十多位知县以上的官员，而汪氏家族从这里走出的第一位名人是汪云任。而这个出生于公元1784年的清乾隆年间，字为“孟棠”，号为“苗园”的汪云任，在他为官之前，他和张瑶娘一段浪漫、艰辛、悲戚、传奇的生死之恋曾经是感天动地。

那嘉庆十一年早春，二十出头已从第一山的县学书院里完成学业的汪云任，在前往宣化街龟山寺去逛庙会时，遇见了年方十六貌美若仙的张瑶娘，正值风华正茂的汪云任与张瑶娘，可谓是一见钟情，相见恨晚。其实，年轻貌美的张瑶娘就住在离汪巷不远的涧沟渡，她家原本也是一大户人家，自幼便受到良好的教育，其琴棋书画也样样精通，只是后因家道衰落，为生活所迫而流落到烟花巷中。

汪云任与张瑶娘有了那次逛庙会的邂逅，两人从此经常悄然幽会，深深地缠绵于爱河之中。不久，他俩的恋情被汪云任父亲发现了。汪云任父亲是秀才升入京师国子监读书的贡生出身，他在盱眙当地是一个很有名望的人，他自然不能容忍才华出众且正在备战举人考试的儿子，与一个烟花女子有恋情产生。可是，无论其父怎样派人严防死守，给以怎样的重重阻力，汪云任却始终坚持非张瑶娘不要，张瑶娘也在汪云任面前剪发盟誓：“携手百年心如铁”，非汪云任不嫁。最后，汪云任和张瑶娘终于寻得机会一起私奔，在外地秘密租房恩爱在一起了。

尽管，汪云任违背了父母之意，与张瑶娘私订终身又私自结成连理，但他却没有为此丢了自己的学业和考取功名的信念。嘉庆十二年的丹桂飘香之时，汪云任在张瑶娘的鼓励下终于不负众望地在全省乡试科举考试中，一举中了万人仰慕的举人。举人，为乡试中举者的专称，也称之为“孝廉”，中了举人也意味着一只脚已经踏入了仕途，日后即使进一步上试不中，也有做学官、当知县的机会。

汪云任成了举人，他对张瑶娘依然是一往情深、相敬如宾，一起吟诗弈棋，感情甚笃不已。嘉庆十三年，汪云任赴京考进士，结果却是一个名落孙山而归。张瑶娘对丈夫考取失败没有半点责怪，而是地百般抚慰丈夫那颗落寞的心，并常常红袖添香地陪着丈夫苦读到深夜，鼓励丈夫只要信念还在，只要继续努力一定会心想事成。三年之后又到大试之时，张瑶娘陪同汪云任一起赴京赶考。无论是在进京途中，还是抵京后往下旅馆竭力备考，张瑶娘总是悉心为汪云任做好所有的后勤家务，并时常弹奏吟唱一些明快轻松的歌曲，为丈夫消除那苦学的疲惫和再次备考的紧张。过多的忙碌加之北方的水土不服，张瑶娘一天比一天消瘦地患上了重病。为了不让汪云任分神，张瑶娘一直极力隐瞒着自己病情，并天天为丈夫焚香祈福。

天道无情，事与愿违。汪云任在这次三年一度的进士大考中再次落榜了。消息传来，张瑶娘自然也十分伤感，其病情也迅速恶化，很快便卧床不起了。汪

云任对爱妻痛心不已，倾囊相救，遍访京城名医，只是最终还是没有能挽回瑶娘的性命。年仅二十二岁的张瑶娘带着对汪云任的诸多牵挂，在京都的客栈里告别了人世间。汪云任捶胸顿足、悲伤欲绝，多日万分后悔地在亡妻面前哭诉着自己为考取功名，却让爱妻在他乡之地丢失了年轻的生命。

惊天动地秋舫吟

秋风凄凄、云水茫茫。汪云任租了一条船从京杭大运河起始点北平，一路扶着张瑶娘的灵柩南下盱眙故里的漫漫航程中，他那悲痛万分的心情和思绪，与千里大运河的波涛一起不停地起伏着。夫妻二人六年的恩爱情景，如一幕幕大戏一样一刻不停地萦绕在汪云任的脑海与心灵中。

一路上，汪云任对着浩然的长空与浩渺的流水，心潮翻滚地伫立在船头之上悲情激荡、以诗哭泣，一路挥写出了三十首共二百四十行凄美的爱情绝唱：“憔悴秋心一夜中，湿云和雨压孤蓬。汀花岸草如人瘦，舞扇歌裙逐水空。香返残魂成梦幻，诗题往事说愁工。临流洒尽盈腔血，染出霜枫几树红。”“消魂一曲忆秦娥，填得新词赋于歌。煮酒栏前邀月姊，呼茶窗外遣莺哥。乍惊春梦花敲户，同看秋星鹊架河。如此风光乐年少，人生能得几回过”……悠长的大运河、凄凉的一秋水，汪云任挥泪如雨地把痛失爱人所有真挚情感，全部寄托在一册写满伤痛的《秋舫吟》里了。

汪云任扶着棺椁里曾经朝夕相伴六年之多的张瑶娘，仰望着苍天，凝视着流水。随着船头飞溅的浪花而迸发出的爱之绝唱，是一片片云彩飞向了爱的长空，是一朵朵浪花融入了爱的长河里。汪云任千里迢迢带着亡妻回到家乡盱眙，自然是悉心厚葬了心爱的瑶娘，而那一路行吟而出的《秋舫吟》30首爱情绝唱，也很快在盱眙及周边地区成为人们争相传诵的经典爱情诗歌抄本。

清代一著名剧作家仲振履在偶然读到了《秋舫吟》之后，立刻被那一首首凄美绝伦的爱之诗情和惊天动地的爱情故事所打动。仲振履很快创作了剧本《冰绡帕传奇》二卷二十四出大戏，并迅速被各地戏剧界搬上了舞台。之后，这出凄婉绝美的爱情大戏风靡于淮河两岸和江南江北数十年经久不衰。尽管，汪云任后来娶了一妻一妾，但从没有为她们写过一首诗。他一生最钟爱、最思念的，还是他那最初的红颜知己铁心夫人——张瑶娘。后来，他在汪家花园内特别主持修建了张瑶娘祭祠“木兰堂”。

惊天一审扬国威

嘉庆二十二年，年三十四岁的汪云任，终于不负爱妻张瑶娘的生前所盼，考中了可以实现一生抱负的进士。他平生第一次施展抱负的地方是广东三水知县，之后他调任番禺知县时，刚上任便特别审理了一件轰动中外的案件——急庇伦号事件。

那是道光元年(1821)的初秋，一条美国商船艾米丽号在广州港装货，一个做生意的小贩郭梁氏，从商船一侧的小船上落水身亡。郭家指控美国商船上的意大利籍水手特伦诺瓦，以瓦砾击中郭梁氏头部导致其落水身亡。而船长急庇伦及附近的英国商船海员都出来作证庇护特伦诺瓦，他们都说因小船受大船波浪冲击，郭梁氏自己站立不稳落水身亡，其头部的伤口可能是撞到船上螺旋桨所致。刚到番禺县任知县的汪云任接下此案后，立即亲自来到现场细致调查取证后，他信心十足地把法庭设在了艾米丽号商船上，并让原告和被告及证人当场出庭。

如此惊天动地的大案，当时围观的外国商船很多，意大利水手特伦诺瓦仗着人多势众极力狡辩，拒不认罪。汪云任怒不可遏，拍下惊堂木，当众斥责道：“我已查验过郭梁氏的伤痕，找到特伦诺瓦投掷的瓦

砾碎片，可以确认郭梁氏是被特伦诺瓦投掷的瓦砾砸死的，因为她头上只有一个伤口，如果是螺旋桨所伤，其头上不会只有一处伤，而是会被削去半个脑袋。这里是大清的国土，容不得你们这些洋夷胡搅蛮缠。杀人偿命是天理，来人，把特伦诺瓦给我拿下！”围观的大批洋人乘机起哄，一起狂叫，并欲阻止这次现场的逮捕行动。汪云任大义凛然，昂首阔步，令手下人押着特伦诺瓦离开了商船。

几天之后，汪云任果断地会同广州知府钟英、南海知县吉安、广州协副将李应祥一起再审此案。在事实面前特伦诺瓦不得不低头认罪。两天后，特伦诺瓦被执行死刑，并将尸体交还到艾米丽号商船，中美贸易也因此案迅速审结而恢复了。两江总督阮元向道光帝上奏折，报告此事，道光帝阅后对汪云任称赞不已。汪云任依法办事、不畏列强、为民申冤的事迹一时间广为传颂。汪云任大胆、果断审结的“急庇伦号事件”也从此载入了史册，并成为近代中国法制史上的一个十分闻名的典型案例。

有胆有识的汪云任很快得到了朝廷的重用。在他调任广西恩思知府时，有理有节地安抚当地土司，妥善处理民族矛盾而得到朝廷嘉奖。在他调任赣州知府时，曾不畏地方豪强，以铁腕之力铲除了盘根错节且穷凶极恶的地方恶霸势力，全力为百姓撑腰、保障一方平安。同时，他还竭力创设义仓，大量贮存粮食，以致在后来的大灾之年，曾拯救了数以万计的百姓性命。汪云任因政绩突出，后来先后调任苏州知府、山东粮道、通政司参议、海关监督、陕西按察使、陕西布政使等等最终位居二品的清廷高官。

缔造江北第一园

自汪云任之后，汪氏家族还出了归德知府汪根敬，苏州织造汪根恕，吴县知县汪祖绶，同知直隶州知州加知府汪祖茂，太常寺博士汪祖亮，两淮盐场大使汪祖龄，江西省按察使、浙江省省长汪瑞昌、北洋政府财政部副部长、著名书画收藏大家汪士元等一门宦官。而汪孟棠的孙女汪藕裳是清代著名作家，著有数百万字的长篇弹词小说《群英传》、《子虚记》流传于世。

盱眙山清水秀，而清至民国盱眙最有名私家园林，是被人们誉为“清代江北第一园”的汪家花园——诞鹤园。这个“诞鹤园”是道光七年(1827)，由已担任苏州知府的汪云任牵头并聚汪氏家族各成员之力用了十五年时间不断增修完善修建完成的。最终全部完工的诞鹤园，西至淮河岸边、宝积山，北界上龟山、天台山，东南达杨大山、斗笠山和现今的盱眙第二中学，总规模有旧时盱眙半个城大。偌大的汪家花园中建有：木兰堂、玉成宫、逍遥楼、思贤堂、汪氏祠堂、雁门关等精致精美的景观建筑。后世之人虽然对汪氏家族为何能拿出如此巨资来建这个江北第一园有质疑，但没人能找出证据来，这或许就是当时清时高官厚禄的制度造就的。

清代盱眙诗人王荫槐，在《编庐诗钞》十分详细地记载了汪家花园的一处处胜景：“曰梅坪早春，曰兰田晓露，曰斗笠山种松，曰海棠巢夜饮，曰桃花潭修禊，曰樱桃源湾消夏，曰柳桥烟雨，曰白云台独立，曰藕畔风香，曰鹤岩携琴，曰孔雀栏目影，曰双桂坡秋月，曰清听晓钟，曰红叶村望淮，曰竹径归樵，曰小珊瑚斋看雪。”王荫槐诗情画意地道出了当年汪家花园中，既有梅花、兰花、海棠、桃花、樱桃、桂花、荷花、芍药、松树、垂柳、枫树、竹子、珊瑚、仙鹤、孔雀等奇花异树和珍禽、奇石，还有亭台、楼阁、泉水、池塘和溪流等大型花园的要素。

道光二十二年的春天，时任河道总督兼两江总督的一品大员麟庆，在畅游汪家花园时特别写下了脍炙人口的《汪园问花记》：“仰而登山，俯而涉溪，凡数折，始至园门。则见倚山架楹，决泉成沼，台榭亭宇，制作合度。其铁干红萼，横斜穿插，蔽岩而抱石者，梅三百树也。萧疏披拂，舞风捎云，并石而荫

檐者，竹万竿也。杂草名目不可悉数。樱桃成林，花时剪绒错绣，飞屑满径。仰见笠山，矗峙东南，与第一山峦相属，环青萦翠，若为园树作屏障者。江北名园，允推第一。”

从麟庆大人细腻笔触中，我们便可知道，当年的汪家花园不仅有大片的梅林、桃林、竹林、樱桃林和诸多台榭亭宇和溪泉，而且这个花园更是有周边山峦为天然屏障的大格局和大气象。当时江北的园林大多集中在淮安和扬州城里，但是淮安和扬州城里虽然也有许多名宦大贾修建的豪华大花园，只是这些花园都先天不足地缺少真山真水，盱眙城内的汪家花园凭依浩浩长淮和烟波浩渺的洪泽湖，以及城内十多座秀美的青山为背景，自然是格外地显得一种大气和豪迈，这清代“江北第一”之园的称号也就更显得名副其实了。

俗话说：水火无情，但最为无情的还应该属于战争。咸丰十年(1861)五月，为防备太平军北上，清军水师驻防盱眙时拆房修建营房工事，汪家花园遭到很大破坏。1938年1月2日，日本军攻陷盱眙，烧杀抢虐，盱眙城成为一片废墟，汪家花园同时遭受灭顶之灾，大火曾三日不熄。六十年代“文革”期间，红卫兵小将又把汪家花园劫后遗存的石雕、石碑及断垣残壁全都砸烂了。从此，这座淮河岸边再也不可复制的江北第一园，也只能永远留在历史的记忆中了。

当然不动汪公堤

盱眙老城区的前街和码头街，是十字交叉着的，老前街和码头街上现在的老房子，大都砌筑在淮河南岸的一道有着近三百年历史的“汪公堤”上。汪公堤是时任陕西布政使的汪云任和他的儿子归德知府汪根敬一起为家乡捐建的。汪公堤又名“五马并堆”，意为宽阔的大堤上五匹马可以并排行进。汪公堤是一道全部用火山岩大条石垒筑而成的防洪堤，史料记载它全长共2.7公里，堤高在4米左右，顶宽达16米。铁一般铸就而成的汪公堤，如今有很大一段还岿然不动地卧立在淮河南岸，它是盱眙抗击淮河洪水的历史见证。

《盱眙县志》记载：“道光二十六年四月，汪云任在任陕西布政使时接到继母病危的家信后，便请辞归乡、安葬继母、居家守孝。他在守孝期间，正是夏季汛期淮水泛滥、水漫盱眙之时。他家就在淮河岸边的码头街汪巷里，他的家和盱眙城里居民一起深受其害。不仅仅是为自己的家园，也为广大的盱眙百姓今后不受淮河洪水灾难，汪云任便下决心捐出了为官数十年的积蓄修筑这一道防洪堤。道光二十八年初，在汪云任修筑此堤而因资金不足不能全部完成盱眙沿淮防洪大堤工程时，远在河南安阳担任知州的汪云任长子汪根敬，非常支持父亲保一方百姓平安的公益事业，也捐出了自己多年来节省的俸银，而续修筑了一段码头街之北前街至瞿家桥的淮河石工防洪堤。

这道铁一般坚固的石工堤，因防洪要求高、工程量大建筑最终用了近三年时间才完工。在之后，盱眙城又逢到暴雨降临导致淮水大涨时，盱眙城的居民们自然是少了许多大灾大难了。汪云任和汪根敬父子虽然都身在他乡任职，却不忘家乡冷暖的这一举动，乡亲们都十分感激汪家父子的善行和恩德，便将这两道护城堤分别称之为“汪公堤”和“小汪公堤”。此外，盱眙百姓为感谢汪家父子俩，还特别在小汪公堤旁集资兴建了一个财神庙，一来是祈求淮水安澜、居家平安，二来也是感恩汪家父子的善行与大德。

一八五〇年，六十六岁的汪云任病逝后，他的家人按照他生前嘱咐，将他的遗体运回家乡盱眙，安葬在汪家花园的张瑶娘墓旁。汪云任一定是要和他至爱深切的瑶娘一起相守在另一个世界，去继续演绎着在人间未了的至善至美的爱情故事。

妙联天成

张永

者理了理那洁白的胡须点了点头说：“那你听好，我的上联是‘打石山上打石’，公子请对下联吧！”

吴天成略加思索，想起来时经过河稍桥龙泉村的一个山坡上，看到一块大石头，叫古来石，村上人说这块石头是古时候自己飞来的，观之欲坠，摇之欲动，欲倒不倒很是奇特，屹立千年，便脱口而出：“我的下联是‘古来石石为古来’”老者听后，笑着摇了摇头说：“呵呵！对之不工，差也！”吴天成感到羞愧难当，只觉得自己枉读诗书，连个对联都对得不工，连老人都不满意，还去京城赶什么考？越想越生气，一气之下，便令书童打道回府。

老者看出吴天成的心思，当吴公子领着书童转身离去时，身后传来老者朗朗得笑声，老者道：“天成啊，天成，你这样回去，真的就是吴天成了！”吴公子听了，觉得老者的话里有话，心里一惊，心想：“是啊！我是去京城赶考的，半路上遇到这点难题就退却了，这不是半途而废吗？以后的人生路还长着呢，哪能不遇到坎坎坷坷，我这样下去会一事无成的，不正应了那老者的语有的话吗？”他想：“我不能回去！我要坚定我的信念，沿着我自己选定的路走下

去！我要进京去赶考！”于是他又和书童一起走上北去赶考的路。

吴天成虽然已走上北去赶考的路；但老者的对联没对得好，心里还是不踏实。他边走边想，一不小心一脚踩到泥汪里，把自己的鞋子和长衫的衣脚都给弄脏了。走着走着，看到前边有一条大涧，就想到水边把鞋子和衣襟洗干净。到了涧边，只见涧中水流潺潺，清澈见底，涧边还蹲着一位满头银发的老太太在磨刀呢。吴公子把鞋子还衣襟上的泥巴洗掉了，浑水在水流中一会儿就变清，连里边的小鱼、小虾在流动都看得清清楚楚。吴天成心想：“这是什么涧呢？水是如此的清冽？”他走到老婆婆跟前，弯腰使了一礼问：“老婆婆，这条溪流叫什么名字啊？水怎么会这么清的？”老婆婆看一眼吴公子，并一字一句说：“磨——刀——涧”吴公子见老婆婆回答他一个问题。便又问：“这涧里的水怎么会这么清呢？”老婆婆却答非所问地说：“我在磨刀！”吴天成感到奇怪，他想：“为什么她只告诉我磨刀涧和她在磨刀呢？”想着想着吴天成如梦方醒，连声称惊叫：“哎呀！真是绝妙的下联！绝妙的下联啊！”随叫书童：“快，随我返回打石

山，告诉那老者，我有下联了，而且是工整工对！”书童被他弄得“丈二和尚摸不着头脑”了，只得随他一起返回。

磨刀涧离打石山只有十二里路，不一会他们就到了。吴公子到了老者跟前，深施一礼说：“老伯，多谢您的指点，我才没有半途而废。现在我有下联了。您的上联是——‘打石山上打石’，我的下联是——‘磨刀涧涧下磨刀’，老伯，您看这对的还行吗？”老者笑着点点头连声说：“天成啊，天成，你这真是妙联天成了！”吴公子看着老者说话时那仙风道骨的神态，便怀疑地问：“老伯，您不会是神仙吧？”

老者听了哈哈大笑说：“你看见的那位老婆婆才是神仙呢！你看，她来了！”老者说着，用手朝吴天成的身后一指，吴公子随着老者手指的方向望去……回过头来老者却不见了踪影。

传说后来这位吴公子进京赶考得中状元，做了官，处处为民众着想，成为一代忠良。那老者是天上的太白金星，那位老婆婆是观音老母。从此在盱眙流传着“妙联天成”的佳话。时时提示着人们“做事不能半途而废，要坚定信念，勇敢向前！”